



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biouroul de distribuire: Librăria Asociațiunei Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## „Sămânța este cuvântul lui Dumnezeu“.

(Luca 8, 11)

Isus Hristos de cele mai de multe-ori l-a vorbit învățăceilor săi în pilde. Adevărul care a vrut să ni-l spună nouă oamenilor, ca să-l înțelegem cu toții, ni l-a înfățișat îmbrăcat în haina pilduirilor ca așa să rămână în veci și neschimbat în mințile noastre.

În felul acesta aseamănă El învățătura sfântă, cuvântul lui Dumnezeu cu sămânța ce sămănătorul o aruncă pe brazdă.

Învățătura, adeca sămânța, pentru că ea vine dela Hristos totdeauna e bună. Rosta însă, de multe ori e slabă. E slabă ori pentru că nu e bun sămănătorul, ori pentru că este rău pământul, ori pentru că n'a plouat.

Sămănătorul este învățătorul credinții, preotul. Pământul este sufletul credincioșilor; ploaia este darul lui Dumnezeu.

Ferice de acel om care are sufletul roditor pentru orice sămânță bună, în care mâna cea mai dibace a aruncat sămânța cuvântului lui Dumnezeu și peste care s'a vărsat ploaia darului sfinților!

Dar făcutu ne-am noi vrednici ca să le avem toate aceste daruri? Oare putem să credem că suntem tocmai noi cei aleși, ca Domnul să varse tot binele său peste noi? Noi ar trebui să fim fericiți și numai pentru că suntem în rândul creștinilor. Câți oameni nu s'au născut de evrei, alții de turci, alții de chinezi, alții de altă lege, pe cari pe toți nu i-a învrednicit Dumnezeu de apa botezului și de numele de creștini. Și totuș, noi nu suntem mulțumiți dacă preotul nostru — pe care ni l-a trimis Dumnezeu — n'are tocmai mâna cea mai norocoasă la facerea sămânăturii!

Noi atunci — în loc să credem că Dzeu ni l-a trimis și pe acea ca prin el să încerce tăria credinții noastre — părăsim biserica lui Hristos! Și noi nu ne uităm dacă sufletul nostru nu cumva este întărit în răutate, nici dacă nu este năpădit de pasările hrăpărețe ale poftelor, ci injurăm, batjocorim dacă nu vine peste noi ploaia darurilor dumnezeiești.

Nu numai sămănătorul, nici numai ploaia cerului dau rodul, ci pământul — mai întâiu — trebuie să fie bun. Dacă pământul, adeca sufletele sunt potrivite pentru primirea cuvântului Învățăturii, darul lui Dumnezeu nu va lipsi.

Să cautăm, cuvântul ce se varsă în sufletele noastre ca sămânța pe ogorul proaspăt a-l primi, a-l încălzi în sufletele noastre, a-l apăra, a-l nutri cu gândul cel bun al dragostei lui Dumnezeu.

Numele însoțirii tuturor românilor de legea noastră unită cu Roma este „Agru“. Acest cuvânt străbun astăzi se spune altcum, ogor. În zilele mari când se va ține adunarea Agrului, în orașul Sighet, adeca atunci când tot sufletul român unit va dori să fie prezent, ca să asculte învățăturile frumoase ale Preasfinților Arhierii, ale celor mai mari sămănători ai cuvântului Dumnezeesc, vom duce și noi acolo ogorul sufletului nostru bine lucrat și bine pregătit, ca să primească sămânța învățăturii vieții de veci.

A apărut cea mai efină carte de rugăciuni pentru, prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunei Sighet Piața Unirii. 25

## Veniți ta adunarea românilor greco-catolici, în Sighet.

În ziua de 24, 25 și 26 Oct. a. c. orașul Sighet va avea ocazia rară, să găzduiască pe conducătorii Asociației Generale a Românilor Uniți și pe toți păstorii lor sufletești, episcopi din întreg Ardealul.

Să nu lipsească nimeni dela rara ocazie de a vedea o sărbătoare cu atâta solemnitate, unde vor fi de față cei patru vlădici catolici români din Ardeal și toți acei cărora le stă la inimă desfinul acestui popor. Să nu lipsească nimeni care simte dorul de a-și mărturisii păcatele și a se uni cu Domnul Hristos în sf. Cuminecătură, căci preoți din depărtări și învățați vor primi mărturisirile credincioșilor. Iar voi fraților, cari treceți bulgări de pământ prin mâna voastră și vedeți în bunătățile pământului, atotputernicia lui D-zeu, veniți mai ales în ziua de 26 Oct. a. c. Duminecă la Sighet. Acolo în piața cea mare vor servi sf. Slujbă preasfințirii vlădici români uniți ai Ardealului, veniți și înălțați împreună cu ei, rugăciuni ferbinți către Dumnezeu.

Sperăm că cerul ne va îmbucura cu albastrul lui senin în ziua de 26 Oct. Duminecă, când după terminarea sf. Liturgii se va face o mare procesiune prin oraș, unde se așteaptă să ia parte, credincioșii fiecărei comune grupați în procesiuni. Este rugat deci fiecare credincios al bisericii noastre, atât intelectual cât și plugar ca prin prezența lui să contribuie la fastul sărbătorii.

Pe lângă datoria care ne chiamă ca să manifestăm pe lângă credința noastră, printr'o coincidența norocoasă noi maramureșenii vom mai avea clipele plăcute de a ne mai bucura de cuvintele dulci ale Prea sfințitului nostru Episcop. Vom avea ocazia de a ne renoi sentimentele de recunoștință, față de Episcopul nostru păstor sufletească, care iubește această regiune și în păstoria sa pe credincioșii acestui ținut îi învâluște în adevărata dragoste.

## Congresul nostru.

În viața omului, fie aceea ori cât de cerțată de asupriri și năcazuri, totuși se mai ivește și câte o zi de mângăere și alinare, când trec în uitare amărăciunile și suferințele, când sufletul se înalță peste toate greutățile vieții și se rădică spre cele cerești, unde găsește ușurarea greutăților, alinarea durerilor, vindecarea suferințelor, pacea, bucuria și fericirea cea adevărată.

Suntem în preajma marelor zile ale Congresului nostru, Abia o săptămână ne desparte numai de acele zile mărețe, când noi Românii uniți ne vom găsi adunați din toate colțurile Romaniei mari în orașul Sighet la rugăciune, la sfat și învățatură sufletească. Vom vedea aici pe iubii nostri Arhirei, adevărați urmași ai Apostolilor, vom vedea pe cei mai aleși bărbați mireni mărturisitori ai credinței moștenite dela Răscumpărătorul Isus, Intemeietorul Bisericii noastre singur mântuitoare. Nu vor lipsi domnii, nici săracii. Vor fi de față cei învățați și cei de carte neștiutori. Aici vor fi diregătorii și țârenii până la locuitorul celei mai smerite colibuțe. Vom fi de față cu toții ca acolo cu frățească dragoste să mărturisim una credință, care este păzită nestrămutată în Biserica așezată de Hristos cel restignit și lăsată în grijea și chizernisirea locțiitorului Său pămintean, care este Patriarhul Romei.

În 24, 25 și 26 Octobre crt. (Vineri, Sâmbăta și Dumineca) „Asociațiunea Generală a Românilor Uniți (A. G. R. U.)” își va ținea cea dintâie adunare mare în Sighet. Este o mare cinste aceasta pentru noi, urmașii la Vodă-Dragoș pe aceste plaiuri binecuvântate.

Să lăsăm de o parte năcazurile,



piară din sufletele noastre ura și răz-  
bunarea, să plevim din inimile noastre  
buruiiana fățării și nedreptății, ca să-  
lășluind în noi pacea și dragostea, cu  
suflet liniștit să alergăm a asculta pe  
Arhireii nostri, pe mirenii noștri, din  
a căror tărie de credință să luăm pildă  
de urmat. Să fim de față la sfintele  
slujbe și învățături, să ne împăcăm  
cu Dumnezeu și de aproapele prin  
spovedanie, să ne nutrim cu hrana  
ingerească cu trupul și sângele Celui  
pentru noi restignit, și făcând aceasta  
vom găsi la Congresul nostru zile de  
bucurie ingerească, înălțare și curăție  
sufletească, vom găsi — între valu-  
rile acestei vieți — cea mai adevă-  
rată ferire,

Sus să avem inimile !

## Apel către femei.

Suntem în ajunul Congresului Agrului.  
Voi, care deja sunteți membre în această  
asociație și care cunoașteți însemnătatea și  
importanța ei, să faceți tot posibilul, ca zilele  
congresului să se întipărească meșter în sufle-  
tul participanților și ca aceia să-și câștige  
prin acest congres foloase sufletești neperi-  
toare. Dar ca să puteți munci pentru succe-  
sul congresului, trebuie să știți că în ce să  
vedeți acest succes. Congresul Agrului atunci  
va fi reușit, când el va însemna o îndreptare  
în viața sufletească a noastră. Dacă congresul  
va fi piatră de hotar între trecutul nostru pă-  
cătos, în care noi ne-am ocupat cu toate  
mai mult, decât cu sârmanul nostru suflet,  
și între un prezent în care omul sufletește își  
ia rolul dominator asupra omului legat de  
pământ prin nenumărate palime, atunci vom  
putea spune, că congresul și-a ajuns scopul.

Măntrebați, că în vederea acestui scop  
ce poate face o femeie !? Foarte mult. Mai  
mult decât oricine. Cum ? Dacă se pregătește  
ea însași bine și se îngrijește ca familia ei  
să fie bine pregătită pentru congres. Pregă-  
tirea pentru congres va consta în meditațiuni  
și în conversații despre congres, în care bi-  
serica noastră una, sfântă, catolică și apos-  
tolică se afirmă, cum s'a afirmat de nenu-

mărate ori, de când Isus ne-a asigurat, că  
porțile iadului nu vor birui asupra ei. Dacă  
femeia se îngrijește ca în casa ei în zilele  
următoare să decurgă conversații cu conținu-  
turi pioase, atunci deja a ușurat lucrul Ar-  
hireilor și a Conducătorilor Agrului ; căci în  
pământ bine cultivat răsadul se prinde mai  
ușor, decât în sol ne îngrijit. Și copiii să fie  
însuflețiți de cugetul, că aici, la noi, se în-  
tâlnesc toți românii uniți, cu scopul de a  
face viața sufletească a lor mai înfloritoare.

Am spus, că Congresul Agrului trebuie  
să fie o piatră de hotar între viața noastră  
veche și cea nouă. Dacă până la congres  
am fost lașe, după congres să fim curajoase  
în mărturisirea credinței noastre, dacă până  
acum am fost indifferente în credință, de  
acum credința să ardă cu flacăra pură în  
sufletele noastre.

De unde vom afla tăria necesară pen-  
tru aceste ? Din Sf. Cuminecătură. Bunul Isus  
ne va da forța, ca să ne îndreptăm, numai  
să-l rugăm, când este unit cu noi în Sf. Cu-  
minecătură. Dar ca să putem demn să ne  
unim cu Isus, trebuie să facem o mărturisire  
bună. Ar fi mult de dorit, chiar pentru că  
acest congres înseamnă o despărțire defini-  
tivă dela trecutul nostru plin de slăbiciuni,  
ca să facem o mărturisire generală, așa nu-  
mită mărturisire de viață. Cine are ceva pe  
suflet, acum se poate scăpa de povară. Și  
într'adevăr, după o mărturisire bună, sufle-  
tul este întinerit, frumos și sfânt.

Fiecare Femeie știe năcazurile familiei  
ei. Dacă femeia a făcut pe bărbatul ei, ca  
să facă o mărturisire despre toată viața lui,  
și dacă și ea se mărturisește bine, atunci  
a contribuit mult la succesul congresului,  
căci a pregătit pământul în care vorbele ce-  
lor mai mari ai Agrului trebuie să prindă  
rădăcină.

Dr. Irina Berinde

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan  
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.

Nr. 294—1930.

vic.

## Cercular

cătră veneratul Cler din vicariat.

Pe când vor ajunge aceste șire la cunoștința veneratului Cler din vicariat, prea cred, că fiecare Prea on. Frate, Preot o fi primit deja la mână Programul Congresului general al „Asociațiunii generale a Românilor Uniți.” A. G. R. U. care este fixat în orașul Sighetul-Marmației pe zilele 24, 25 și 26 Octobrie crt.

Singuraticile puncte din acest program ne orientează peste tot despre complexul lucrărilor și manifestărilor ce vor avea loc cu aceasta ocaziune.

Din spiritul programului rezultă însă și aceea, că la reușita congresului trebuie să contribuim cu zel sacru și noi preoții împreună cu enoriașii noștri din adâncul inimei, ca roadele sufletești să fie cât mai bogate și desăvârșite.

În acest scop Vă rog pe voi mult iubiții mei Frați să binevoiți

1) a insista, ca ținerea congresului să fie vestită dela intelectuali și până la cea mai modestă căsuță a țaranului nostru;

2) să fie îndemnați toți a lua parte cu inimă creștinească la aceasta manifestare de credință;

3) conziderând, că baza a toata primenirea sufletească este sfânta Taină a Penitenței și împărtășirea cu Euharisticul Hristos, rog să fie anunțați și invitați credincioșii ca în număr cât mai impunător împreună cu noi preoții să ne împărtășim cu aceste sfinte Taine imbiindu-se cea mai bună ocaziune de a ne apropia de scaunul Mărturisirei;

4) în acest scop, pe lângă Frații din

Sighet, cu dragoste frățească rog pe Prea onorații Iuliu Dragoș (Vad), Romul Avram (Berbești), V. Balint (Giulești), Tit Berinde (Văleni), Iuliu Rednic (Iapa) și Eug. Dragoș (Sarasău) ca deja în prima zi a Congresului (24 octobrie orele 8<sup>1/2</sup> a. m.) să fie la Biserica parohială în Sighet, ca liturgisând împreună să putem fi la îndemâna credincioșilor pentru ascultarea mărturisirilor;

5) toți Frații Preoți vor aduce cu sine ornate colorate în deplin și liturgicoane;

6) să aranjeze procesiuni impopulate, cari întreaga cântări religioase să pelerineze la locul congresului;

7) procesiunile se vor face în ziua III. (26 oct. Dumineca) conform programului;

8) peste întreaga muncă a Congresului să cerșim darul cerescului Părinte.

După cari cu frățească dragoste rămân.  
Sighet, la 14 Octobrie 1930.

reveritor în Hristos frate:

**Ilariu Boros**

vicar eppesc al Marmației



Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cârticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de orice condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

## Calendar săptămânal.

19 — 25 Octombrie 1930.

19. Dumineca V. d. În Crucii. (Ev, Luca 7. 11) Pr. Ioil.

20. Luni M. Artemie † 361.

21. Marți. C. Ilarion cel Mare † 371.

22. Mercuri. P. Averchie.

23. Joi. Ap. Iacob † 61.

24. Vineri M. Apeta.

25. Sămbătă. M. Marțian.

